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The customs duty is a main tool in the economic context, which intervenes 

in the creation of cost barriers, increasing the price of goods. Rising costs, as 

a result of reduced imports, develop the domestic economy, by increasing 

revenues and as a benefit – jobs appear. In the fiscal context, the customs tax 

is, an indirect tax, collected as income in the state budget. 

         

Actualitatea temei cercetate rezidă în complexitatea instituției taxei 

vamale ca existență, percepere, scopul, funcțiile și rolul ei, efectele 

produse de ea la importul sau exportul de mărfuri, precum și în 

politica înlesnirilor și facilităților tarifare.    

Sistemul măsurilor de reglementare tarifară înclude aplicarea 

taxelor vamale și altor plăți vamale, achitarea cărora constituie o 

condiție obligatorie la importul mărfurilor pe teritoriul vamal al 

statului și exportul de pe acest teritoriu. Principiul de bază a 

reglementării tarifare este stabilirea unilaterală de către a taxelor 

vamale și care interzice subiecților participanți la raporturile vamale să 

încheie oarecare acorduri în ceea ce privește mărimea, termenele și 

alte aspecte ale achitării taxelor vamale [2, p.6]. 

Caracterul funcțional al perceperii taxei vamale se identifică în 

utilitatea ei, în plan fiscal, ca venit în bugetul de stat, în plan 

reglatoriu, care implică menținerea coraportului rațional al importului 

și exportului de mărfuri, crearea condițiilor pentru integrarea în 

economia mondială, în plan stabilizator, prin echilibrarea condițiilor 

de concurență între mărfurile naționale și cele importate, în plan 

protecționist, ce constă în sprijinul producătorului autohton și a 

mărfurilor interne și a stimula importul unor mărfuri care nu se produc 

pe teritoriul național.  

Taxele vamale, în unanimitatea teoriilor cercetătorilor în domeniu, 

sunt măsuri de reglementare operativă a activității economice externe 

și exprimă, prin structura și nivelul lor, interesele specifice de politică 

comercială ale fiecărui stat. Taxele vamale constituie un impozit 
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întrunind elementele specifice ale acestuia: respectiv forma bănească, 

natura de plată generală, caracterul definitiv, elementele de stabilire 

identificate într-o procedură specială denumită procedura vamală și, 

mai ales, caracterul unilateral al obligației. De asemenea, menţionăm 

că o trăsătură importantă a taxelor vamale este că ele fac parte din sis-

temul veniturilor bugetare care, la rândul lor, reprezintă totalitatea fon-

durilor băneşti instruite prin lege şi controlate de către stat [1, p.74].  

Analiza doctrinei ne-a direcționat spre valorificarea locului taxei 

vamale în sistemul drepturilor de import și al drepturilor de export, 

identificarea similitudinii, care apropie taxa vamală de impozit, 

precum și de caracteristicile taxei, determinând natura juridică a taxei 

vamale ca fiind un impozit indirect, cercetarea subiectului funcțiilor 

taxelor vamale, evidențiind caracterul fiscal, regulator, de stabilizare, 

protecționist, de stimulare al acestor plăți vamale. examinarea taxei 

vamale din perspectiva Nomenclaturii combinate a mărfurilor, locul și 

rolul ei în acest catalog, realizarea clasificarii taxelor vamale în baza 

criteriilor stabilite, identificând și păreri diferite ale unor autori la 

atribuirea taxei vamale într-o categorie sau alta, determinarea aspec-

telor asupra cărora taxele vamale produc efecte, precum și rolul lor în 

context economic și comercial-politic.  

Materialul destinat părții aplicative dezvăluie mecanismul de calcul 

al taxei vamale, situațiile de aplicare a înlesnirilor și facilităților 

tarifare, comentarii și interpretări ale deciziilor instanțelor de fond și 

instanțelor de apel în litigii vamale.  

 Este determinată metodica evaluării vamale, modalitatea de apli-

care a metodelor, prioritatea cărei metode revine la evaluarea mărfu-

rilor, imposibilități de aplicare a metodelor și respectarea principiului 

succesivității, procedurii de amânare a determinării definitive a valorii 

în vamă, precum și deosebirea dintre facilitățile tarifare și privilegiile 

vamale acordate.  

Concluzii: 
1. Taxa vamală reprezintă un instrument de politică comercială și 

fiscală care intervine în crearea barierelor de cost, crescând prețul 

mărfurilor. Creșterea costurilor, ca urmare a reducerii importurilor, 

stimulează dezvoltarea economică internă, întrucât cresc veniturile și 

apar locuri de muncă.  
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2. Taxa vamală, se prezintă ca un scut pentru protecția temporară a 

firmelor tinere pe piața internă de concurența producătorilor străini, 

dar și în situația când aceștia din urmă își vând produsele la prețuri 

mai mici decât prețul lor de cost. 

3. Și nu în cele din urmă remarcăm caracterul fiscal al taxelor 

vamale, care contribuie la acumulare de venituri în bugetul de stat.  
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